

### 政府工作報告涉台內容體現三個「從未改變」

# 國台辦：為台胞謀利造福 推進祖國統一大業

【大公報訊】記者朱燁北京報道：全國兩會剛剛閉幕，國台辦發言人陳斌華在12日的例行發布會上解讀指出，今年《政府工作報告》涉台內容全面貫徹落實中共二十大和二十屆二中、三中全會精神，貫徹落實黨中央對台工作決策部署，充分體現了三個「從未改變」：在台灣問題上的基本立場從未改變、為台灣同胞謀利造福的誠意善意從未改變以及推進祖國統一大業的決心從未改變。

具體而言，陳斌華說，「我們在台灣問題上的基本立場從未改變。」大陸將毫不動搖地堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對和遏制任何形式的「台獨」分裂行徑和外部勢力干涉，鞏固國際

社會堅持一個中國原則的基本格局。「台灣是中國一部分，台灣問題是中國人自己的事，我們有信心、也有能力解決好家裏的事。」

陳斌華指出，我們為台灣同胞謀利造福的誠意善意從未改變。我們將持續推動兩岸交流合作，擴大兩岸人員往來，支持大陸台商台企發展，深化兩岸融合發展，讓台灣同胞共享中國式現代化發展機遇和成果，為台灣青年來大陸追夢圓夢創造更好條件，廣泛團結台灣同胞共同推動兩岸關係向前發展。

陳斌華續指，我們推進祖國統一大業的決心從未改變。「我們牢牢把握兩岸關係主導權和主動

權，團結廣大台灣同胞，堅決打擊「台獨」挑釁行徑，堅定不移推進祖國統一進程，不斷塑造祖國必然統一大勢。這符合兩岸同胞的共同利益，更是全體中華兒女的共同期盼。」

### 「和平統一、一國兩制」是基本方針

有記者提問稱，2024和2025年《政府工作報告》中的涉台內容，都只是強調「堅定不移推進祖國統一大業」，而沒有提「和平統一」，是否意味著大陸立場發生變化？

陳斌華亦於當日作出回應。他強調，「和平統一、一國兩制」是大陸解決台灣問題的基本方針，

是實現祖國統一的最佳方式，對兩岸同胞和中華民族最有利。「對於解決台灣問題，我們願以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景。」他說，如果「台獨」分裂勢力挑釁逼迫，甚至挑戰底線、突破紅線，我們將不得不採取斷然措施。

陳斌華表示，當前，台海形勢複雜嚴峻，根源在於民進黨當局勾連外部勢力不斷進行「獨」挑釁，嚴重危害兩岸關係和台海和平穩定。

陳斌華指出，我們有堅定的意志、充分的信心、足夠的能力，挫敗任何形式的「台獨」分裂圖謀，維護國家主權和領土完整，堅定不移推進祖國統一大業。

# 國台辦：阻擋兩岸交流 賴當局壞事幹盡

## 要和平要交流是島內主流民意 民進黨多行不義必自斃

國務院台辦發言人陳斌華12日在例行新聞發布會上答問表示，民進黨賴清德當局自去年5月上台以來，罔顧要和平、要發展、要交流、要合作的島內主流民意，動用行政、司法、輿論等手段，無所不用其極阻擋兩岸交流交往，限制台灣同胞來大陸，迫害支持和參與兩岸交流的島內團體、人士，可謂劣跡斑斑、壞事幹盡。

大公報記者 朱燁北京報道

國台辦12日舉行例行新聞發布會。針對賴清德當局上台以來在兩岸人員往來、教育交流、經貿合作等多個領域阻撓禁限的行為，發言人陳斌華回應指出，這些充分表明，賴清德當局是兩岸交流合作的絆腳石、台海和平穩定的破壞者。多行不義必自斃。

近期，賴清德當局禁止與暨南大學等3所大陸高校交流後，又將北航等7所大陸高校列入禁止交流合作的名單。陳斌華對此表示，賴清德當局自去年5月上台以來，罔顧要和平、要發展、要交流、要合作的島內主流民意，動用行政、司法、輿論等手段，無所不用其極阻擋兩岸交流交往，限制台灣同胞來大陸，迫害支持和參與兩岸交流的島內團體、人士，可謂劣跡斑斑、壞事幹盡。

### 兩岸同胞走近走親的願望壓制不了

陳斌華舉例說，民進黨當局處心積慮阻擋兩岸人員往來和旅遊交流合作，拒不解除「禁團令」，調升台灣居民來大陸旅遊「橙色」警示，阻撓兩岸客運直航航點航班全面恢復，以

各種藉口抵制拖延福建、上海居民赴台團隊遊。限阻恐嚇台灣同胞申辦大陸證件，要求公職人員簽訂填寫未申領大陸身份證件「具結書」，製造「新綠色恐怖」。持續對到大陸參訪、交流的村里長進行司法迫害，濫權妄為欺壓民眾，製造「寒蟬效應」。要求有關部門全面禁用深度求索（DeepSeek）軟件，禁止公立學校採購和使用包括軟硬件在內的大陸資訊產品。無端將中國科學院、中國社會科學院、孔子學院等上百個組織列入所謂「禁限」名單，阻撓台灣專業人士參與大陸科技、文化事業發展。持續對大陸有關團體和人員赴台參訪交流設卡設限制。一再把政治黑手伸進兩岸教育交流專業領域，禁止島內與暨南大學、北航等10所大陸高校交流合作，引發島內教育界、輿論界撻伐。

「以上種種，不一而足；變本加厲，花樣百出。」陳斌華說，正告賴清德當局，兩岸同胞走近走親的願望壓制不了、交流合作的大勢阻擋不了，恣意妄為、倒行逆施，必將自食惡果，付出慘痛代價。



▲國台辦發言人陳斌華正告賴清德當局，兩岸同胞走近走親的願望壓制不了、交流合作的大勢阻擋不了。圖為台胞在廈門服務專區辦理證件。資料圖片

## 陸配網紅談論「武統」遭台當局廢止居留許可

【大公報訊】據中通社報道：一名在台灣居住的大陸配偶在社交媒體談及「大陸武統台灣」，遭舉報被台當局「移民署」約談。「移民署」11日晚稱，該名陸配言論影響社會安定，廢止其在台依親居留許可，擇期安排出境。

據台媒報道，陸配網紅「亞亞在台灣」近期在社交媒體發布視頻，強調自己遭人惡意舉報，因言論「涉及統戰」被「移民署」約談，台灣言論自由受限，自己的居留證件可能會被廢止。

「移民署」11日晚稱，獲報有陸配網紅劉姓女子經營賬號「亞亞在台

灣」談論「武統」，公開表示「大陸武力統一台灣，不需要其他理由」，相關言論影響社會安定。

「移民署」稱，劉姓女子目前在台灣為依親居留身份，經調查並會商相關機關後，廢止劉姓女子在台依親居留許可，5年內不可再次申請依親居留。

「亞亞在台灣」在視頻中表示，自己的言論平時在台灣各大電視台隨處可見，只是客觀分析，不存在恐嚇台灣社會，用拍攝視頻來傳遞兩岸美好，宣傳「兩岸一家親」、消除兩岸同胞隔閡是理想。

## 「台積電」恐變「美積電」 民進黨「賣台」無底線

【大公報訊】記者朱燁北京報道：近日美國總統特朗普和台積電董事長魏哲家共同宣布台積電將在美國再投資至少1000億美元，加劇島內各界對「台積電」變成「美積電」的疑慮，擔憂會削弱台灣的產業優勢。賴清德當局卻聲稱要「正向看待，對產業是有利的，憂慮是多餘的」。國台辦發言人陳斌華12日在記者會上對此斥道，民進黨當局的說法唾面自乾、欲蓋彌彰。他並發出疑問，「所謂『對產業有利』，是對美國產業有利吧？」

他強調，民進黨當局為了「倚美謀獨」，「賣台」之無底線令人瞠目。美方步步緊逼掏空台積電、榨乾台灣，民進黨當局任人予取予求，何曾把台灣同胞的福

祉和產業界的利益放在心上？台灣民眾擔憂台積電變「美積電」，絕不是「杞人憂天」；台灣從「棋子」成「棄子」，也絕對是注定的下場。陳斌華指出，美方有些人嘴上說着「挺台」，幹的卻是「害台」、「毀台」的勾當。



▲國民黨「立委」憂慮台積電擴大對美投資可能會失去競爭優勢。資料圖片

## 台藝人轉帖支持一個中國 竟遭台當局「威嚇」

【大公報訊】據中新社報道：多名台灣藝人日前轉帖發文「中國台灣省」，表達支持一個中國。國務院台辦發言人陳斌華12日在北京表示，包括演藝人員在內的廣大台灣同胞，作為堂堂正正的中國人，表達他們對國家的認同、對「台獨」分裂的反對，是再自然不過的事，是民族大義的體現。

在當日舉行的國台辦例行新聞發布會上，有記者問，中共中央政治局委員、外交部長王毅日前強調，台灣地區在聯合國唯一稱謂就是「中國台灣省」，台灣從來不是一個國家。對此有何評論？

陳斌華回應，我們的對台大政方

針是一貫的、明確的。世界上只有一個中國，台灣是中國的一部分。聯大第2758號決議對此予以充分反映、鄭重確認。聯合國及其專門機構對此嚴格恪守、有案可查。大陸和台灣同屬一個中國，這也是「九二共識」的核心意涵。

對於台灣藝人轉帖發文「中國台灣省」後，台陸委會稱要檢視藝人行為「是否涉及與中共黨政軍合作，涉及違反兩岸關係條例」，陳斌華應詢表示，民進黨當局動輒威脅恫嚇、打擊報復，企圖限制、剝奪台灣同胞的思想自由、言論自由，充分暴露其標榜的「民主自由」的虛偽。

# 烏克蘭成「棄子」 加深台灣社會「疑美論」

### 隔海觀瀾 朱德怡

最近國民黨人士有句話一針見血地戳到了民進黨當局的「死穴」：「今日澤連斯基，明日清德司機（民進黨當局領導人賴清德）」，意即如今烏克蘭被美國政府拋棄的悲慘下場就是日後民進黨當局的結局。

政治圈沒有永遠的朋友，也沒有永遠的敵人。三年前美國拜登政府把烏克蘭當作「抗俄」的棋子，並提供數千億美元的軍援，支持烏克蘭與俄羅斯開戰。如今三年戰事過去了，烏克蘭得到

了什麼？城市變成廢墟，失去了15%領土，數萬民眾死亡。根據聯合國同世界銀行、歐盟與烏克蘭政府共同研究指出，烏克蘭未來10年的重建成本高達5240億美元。

這筆天文數字般的巨款對於經濟在戰事中遭受重創的烏克蘭而言是不可承受之重，但最令烏克蘭心寒的是新上任的特朗普政府嫌棄和鄙視烏克蘭的傲慢心態。特朗普政府希望促成俄烏停戰，卻把主角之一的烏克蘭甩在一邊，自己與俄方直接協商，甚至要求烏克蘭以礦產資源作為對美國軍

援的「回報」。烏克蘭終於見識到了美國翻臉比翻書還快的「速度」。難怪早前烏克蘭總統澤連斯基去白宮準備簽署協議時憋着一肚子怨氣，其間還被特朗普和萬斯奚落，最後連協議都沒簽就被「趕」出了白宮。

這三年烏克蘭為了加入北約不惜給美國「賣命」，但如今美國新政府上台，對俄烏戰事立場丕變，烏克蘭頓時成了「棄子」，不僅未能加入北約，還賠上了民眾性命和國家領土。這並非是美國首次拋棄「盟友」。

2021年美國從經營了20年的阿富汗撤軍，美方辯稱「不能接受美國無休止介入另一個國家的內部衝突」、「美國繼續留在阿富汗不符合美國自身利益」云云。由此可見，這世上哪有什麼「盟友」、哪有什麼「承諾」？歸根到底，只有「利益」。

美國背信棄義、拋棄「盟友」的例子屢見不鮮，民進黨當局仍死抱美國大腿，數次宣稱「要耗資百億美元增加向美軍購」，還說「美國對台灣芯片徵收100%關稅不一定不合理」，看來民進黨當局是要在「倚美謀獨」、「以武謀

獨」的死路上一條路走到黑了。它明知將來有可能被美國當作「棄子」仍不肯懸崖勒馬，明知烏克蘭被美國拋棄後的下場悲慘仍一意孤行繼續「媚美」。其目的是寧願「毀台」、「賣台」，也要阻撓兩岸統一。

為了搞「台獨」，民進黨當局已經毫無底線，相較之下，台灣民眾可是清醒得多。烏克蘭血淋淋的例子讓台灣社會加深了對美方「護台」的疑慮。台灣民眾應該與奉行「台獨」路線的民進黨當局劃清界線，切勿淪為美國「過華」的棋子。

### 2月

- 台當局要求台機關公務員、公立學校教職人員等公職人員填寫「未在大陸設有戶籍，引用大陸身份證的『具結書』」。島內輿論批評此舉「濫權違法」，是「新綠色恐怖」。

- 台當局要求台公務機關禁用深度求索（DeepSeek）軟件，禁止公立學校採購和使用包括軟硬件在內的大陸資訊產品。台民眾批民進黨當局「逢中必反」。

- 民進黨當局禁止島內大學與暨南大學等3所大陸高校交流後，又藉口所謂的「被竊取風險」將北京航空航天大学等7所大陸高校列入禁止交流合作名單。

### 3月

- 有多名台灣藝人在微博轉帖發文「中國台灣省」，支持一中。台陸委會竟揚言要檢視藝人行為「是否涉及與中共黨政軍合作，涉及違反兩岸關係條例」。

- 一名劉姓大陸配偶因在社交媒體發表「大陸武力統一台灣」等言論，其在台依親居留許可被台當局廢止。

- 去年大陸師生團訪台期間，一名隨團訪問的大陸學生說了一句「中國台北」，台當局揚言要處罰邀請大陸師生團訪台的馬英九基金會，而馬英九近日也因此被台當局相關部門約談。

- 台當局無端將中國科學院、中國社會科學院、孔子學院等上百個組織列入所謂「禁限」名單，阻撓台灣專業人士參與大陸科技、文化事業發展。

- 台當局持續對到大陸參訪、交流的村里長進行司法迫害，濫權妄為欺壓民眾，製造「寒蟬效應」。

- 台當局迄今拒不解除赴大陸「禁團令」，並阻撓兩岸客運直航航點航班全面恢復，以各種藉口抵制拖延福建、上海居民赴台團隊遊。

- 台當局擬修改「兩岸人民關係條例」，企圖「管制」台胞在大陸申領居住證。

大公報記者蘇榕蓉整理

### 台當局近月頻阻兩岸交流